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Ata da continuação da 415ª Reunião Ordinária do Departamento de Ciência dos Alimentos 1 

da UFLA do dia três de julho de 2020 2 

Às quatorze horas do dia três de julho do ano de dois mil e vinte, reuniu-se a Assembleia 3 

Departamental do Departamento de Ciência dos Alimentos (DCA), via Google Meet, sob a 4 

presidência da Prof.ª Maria Emília de Sousa Gomes Pimenta, Chefe do Departamento, com a 5 

presença dos professores do DCA: Alcinéia de Lemos Souza Ramos, Alexandre de Paula Peres,  6 

Carlos José Pimenta, Cleiton Antônio Nunes, Diego Alvarenga Botrel, Eduardo Mendes Ramos, 7 

Elisângela Elena Nunes, Éllen Cristina de Souza, Eduardo Valério de Barros Vilas Boas, Fabiana 8 

Queiroz, Jefferson Luiz Gomes Correa, João de Deus Souza Carneiro, Joelma Pereira, José 9 

Guilherme Lembi Ferreira Alves, José Luís Contado, Lizzy Ayra Alcântara Veríssimo, Luisa Pereira 10 

Figueiredo, Luiz Ronaldo de Abreu, Maria Emília de Sousa Gomes Pimenta, Olga Lúcia 11 

Mondragón Bernal, Roberta Hilsdorf Piccoli, Roney Alves da Rocha, Soraia Vilela Borges,  12 

Vanessa Rios de Souza, dos representantes dos técnicos-administrativos, Ana Alice Andrade 13 

Oliveira, Luis Fernando Silva Andrade e Paulo Henrique Custódio, da representante dos discentes 14 

de graduação, Adrise Aparecida Rodrigues, do representante dos discentes de pós-graduação 15 

em Ciência dos Alimentos, Gabriel Ribeiro Carvalho. Foram justificadas as ausências do Prof. 16 

Disney Ribeiro Dias, Prof.ª Marali Vilela Dias, Prof.ª Bruna de Souza Nascimento e Prof.ª Sandra 17 

Maria Pinto.  Foram tratados os seguintes assuntos: 1) Formação de bancas para exames de 18 

suficiência. A Prof.ª Maria Emília apresentou a sugestão de composição das bancas para exame 19 

de suficiência, conforme proposta da Prof.ª Alcinéia: GCA106 (Prof. José Luis Contado, Prof. 20 

Carlos José Pimenta, Prof. João de Deus Souza Carneiro); GCA112 (Prof. Alexandre de Paula 21 

Peres, Prof. Jefferson Luiz Gomes Correa, Prof. José Guilherme Lembi Ferreira Alves); GCA115( 22 

Prof. Jaime Vilela Resende, Prof.ª Fabiana Queiroz, Prof.ª Lizzy Ayra Alcântara Veríssimo); 23 

GCA124 (Prof. Eduardo Valério de Barros Vilas Boas, Prof.ª Elisângela Elena Nunes Carvalho, 24 

Prof.ª Éllen Cristina de Souza); GCA125 (Prof. Roney Alves da Rocha, Prof. Jaime Vilela de 25 

Resende, Prof. Jefferson Luiz Gomes Correa); GCA131 (Prof.ª Luisa Pereira Figueiredo, Prof.ª 26 

Soraia Vilela Borges, Prof.ª Lizzy Ayra Alcântara Veríssimo); GCA134 (Prof.ª Sandra Maria Pinto, 27 

Prof. Luiz Ronaldo de Abreu, Prof.ª Alcinéia de Lemos Souza Ramos); GCA145 (Prof.ª Elisângela 28 

Elena Nunes Carvalho, Prof. Eduardo Valério de Barros Vilas Boas, Prof.ª Éllen Cristina de Souza); 29 

GCA201 (Prof. Alexandre de Paula Peres, Prof. Jefferson Luiz Gomes Correa); GCA242 (Prof. 30 

Eduardo Mendes Ramos, Prof.ª Alcinéia de Lemos Souza Ramos, Prof.ª Maria Emília de Sousa 31 

Gomes  Pimenta); GCA247 (Prof.ª Lizzy Ayra Alcântara Veríssimo, Prof. Alexandre de Paula 32 

Peres,Prof. Jefferson Luiz Gomes Correa).  A Prof.ª Maria Emília comentou que a Comissão de 33 

Ensino enviou algumas recomendações para as bancas: critérios de avaliação e demais decisões 34 

devem ser acordados entre os membros da banca; a comunicação deve ser feita através do e-35 

mail institucional; sugere-se uma única avaliação ou atividade que abranja todos os conteúdos 36 

no plano de curso; em caso de avaliação oral, recomenda-se que seja gravada; sugere-se  que a 37 

avaliação seja aplicada de forma remota, podendo ser de forma síncrona ou assíncrona, a 38 

critério da banca avaliadora. O Prof. Alexandre sugeriu que os exames de suficiência fossem 39 

realizados a partir do dia oito de agosto. A representante dos discente de graduação, Adrise, 40 

concordou com o período para realização das provas, para que não haja sobrecarga dos alunos, 41 

que estão matriculados em várias disciplinas. A discente também perguntou se será publicada 42 

uma portaria. A Prof.ª Maria Emília respondeu que as portarias contendo a composição das 43 

bancas serão elaboradas no dia seis de julho e que o Centro Acadêmico poderá entrar em 44 
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contato com os alunos que participarão do exame. 2) Discussão sobre redistribuição de vagas. 45 

A Prof.ª Maria Emília comentou que, tendo em vista a impossibilidade de realização de 46 

concursos e a aposentadoria de dois docentes, deve ser discutida a possibilidade de preencher 47 

a vaga através de redistribuição. Informou que consultou o diretor da ECA, Prof. Moacir e que 48 

ele fez uma consulta à Pró-reitora Viviane Naves de Azevedo, que respondeu que a 49 

redistribuição pode ocorrer desde que haja permuta de servidores entre as instituições. A Prof. 50 

Maria Emília comentou sobre o caso da Prof.ª Camila Argenta Fante, que entrou com processo 51 

para solicitar redistribuição e o professor Luís Roberto acrescentou que a Prof.ª Camila foi 52 

comunicada da decisão tomada pela Assembleia Departamental (413ª Reunião, no dia nove de 53 

dezembro de dois mil e nove), de que a vaga seria preenchida através de concurso e não 54 

redistribuição. No entanto, a situação atual é muito diferente, uma vez que não estão ocorrendo 55 

concursos. O Prof. Luis Roberto explicou que o processo de redistribuição é tão trabalhoso 56 

quanto um concurso e comentou que é a favor da redistribuição, considerando o cenário atual, 57 

apesar da votação contrária anteriormente. A Prof.ª Maria Emília agradeceu o esclarecimento e 58 

comentou que a Prof.ª Camila não recebeu uma resposta oficial da UFLA. O Prof. Luis Roberto 59 

respondeu que um memorando foi enviado. A Prof.ª Joelma perguntou se a permuta pode ser 60 

de qualquer professor da UFLA. O Prof. Luis Roberto disse que sim, desde que haja interesse da 61 

instituição. A Prof. Joelma comentou que os candidatos que manifestaram interesse pela vaga 62 

são competentes. A Prof.ª Maria Emília comentou que primeiramente deveria ser discutido pela 63 

redistribuição ou não, depois avaliar o perfil que interessasse ao DCA. A Prof.ª Soraia comentou 64 

que seria necessária a seleção de um candidato com conhecimento profundo de química e 65 

análises avançadas e que compensaria esperar um concurso, selecionando um candidato que 66 

atenda os requisitos. O Prof. José Guilherme comentou que é preciso ter visão a longo prazo, 67 

para encontrar um profissional com o melhor perfil parao DCA e, portanto, a redistribuição não 68 

seria a melhor opção. O professor acrescentou que o processo seletivo deveria ser o mais 69 

democrático e aberto possível, avaliando previamente quais áreas do DCA estão mais carentes 70 

de profissionais. O Prof. Diego perguntou se ainda há a vaga do Prof. Luiz Carlos e comentou que 71 

é favorável ao concurso. A Prof.ª Maria Emília respondeu que a vaga existe e o Prof. Luis Roberto 72 

acrescentou que, apesar de haver a vaga, o Ministério da Economia proibiu concursos. O Prof. 73 

Alexandre comentou que a melhor condição seria a realização do concurso, mas que, dadas as 74 

circunstâncias, é favorável à redistribuição. A Prof.ª Soraia comentou que é preciso considerar 75 

que há professores no DCA com alta carga horária, docentes que estão prestes a se aposentar e 76 

a carência de profissionais na área de Engenharia. O técnico-administrativo Luis Fernando 77 

comentou sobre a dificuldade do aceite da instituição em fazer a permuta de servidores. A Prof.ª 78 

Joelma comentou que também concordava com a realização de concurso anteriormente, mas 79 

que está pessimista com o cenário atual, e considera a experiência dos candidatos uma 80 

vantagem, no caso de redistribuição. O Prof. Luis Roberto esclareceu que, fora a vaga do Prof. 81 

Luis Carlos, não há outra oportunidade de selecionar um docente para o DCA. O professor 82 

concordou com a Prof.ª Joelma, em relação à experiência dos profissionais, e comentou que é 83 

possível avaliar o histórico do professor na instituição de origem. Além disso, o profissional que 84 

entra com o processo de redistribuição, já tem a concordância da instituição, acrescentou o Prof. 85 

Luis Roberto. Foi votada a proposta de redistribuição, obtendo treze votos a favor e nove votos 86 

contra. 3) Definição dos setores do DCA. A Prof.ª Maria Emília explicou que, na nova estrutura 87 

da UFLA, os departamentos didáticos são divididos em setores e que o número total de setores 88 

influencia na representação do departamento no Conselho Departamental. O objetivo da 89 
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organização dos setores do DCA é formar setores com dois ou três professores e, se possível, 90 

um técnico. A Prof.ª Maria Emília então apresentou uma sugestão dos setores dos DCA: 91 

Amiláceos, Café e Compostos Bioativos (Ana Alice Andrade Oliveira, Prof.ª Éllen Cristina de 92 

Souza, Prof.ª Joelma Pereira e Prof.ª Luisa Pereira Figueiredo); Análise Sensorial e 93 

Desenvolvimento de Novos Produtos (Prof.ª Ana Carla Marques Pinheiro, Felipe Furtini Haddad 94 

e Prof. João de Deus Souza Carneiro); Embalagens (Prof.ª Marali Vilela Dias e Prof.ª Soraia Vilela 95 

Borges); Engenharia de Bioprocessos e Tecnologia de Bebidas (Prof. Diego Alvarenga Botrel, 96 

Prof. José Guilherme Lembi Ferreira Alves, Prof.ªOlga Lucia Mondragon Bernal e Paulo Henrique 97 

Custódio); Laticínios (Prof. Luiz Ronaldo de Abreu e Prof.ª Sandra Maria Pinto); Microbiologia de 98 

Alimentos e Segurança Alimentar (Prof. Disney Ribeiro Dias, Eliane Mara Carvalho Alcântara, 99 

Prof. Luis Roberto Batista e Prof.ª Roberto Hilsdorf Piccoli); Modelagem, Instrumentação e 100 

Controle de Processos (Prof. Alexandre de Paula Peres e Prof. Roney Alves da Rocha); Pós-101 

Colheita (Prof. Eduardo Valério de Barros Vilas Boas, Prof.ª Elisângela Elena Nunes Carvalho e 102 

Poliana Bergamin Athayde de Souza); Química e Bioquímica de Alimentos (Prof. Carlos José 103 

Pimenta e Prof. José Luis Contado); Refrigeração/Termodinâmica (Prof.ª Fabiana Queiroz, Prof. 104 

Jaime Vilela de Resende e Prof.ª Lizzy Ayra Alcântara Verissimo); Secagem de Alimentos (Prof.ª 105 

Bruna de Souza Nascimento e Prof. Jefferson Luiz Gomes Correa); Tecnologias de Carne e 106 

Pescado (Prof.ª Alcinéia de Lemos Souza Ramos, Prof. Eduardo Mendes Ramos e Prof.ª Maria 107 

Emília de Sousa Gomes). Luis Fernando comentou que não houve confirmação dos professores 108 

do setor Refrigeração/ Termodinâmica. O Prof. Luiz Ronaldo perguntou se uma pessoa pode 109 

participar de mais de um setor. O Prof. Luis Roberto explicou que esta é somente uma questão 110 

burocrática, não impedindo os servidores de atuarem junto a outros setores. O Prof. Cleiton 111 

comentou que não havia definido o setor. A Prof.ª Maria Emília sugeriu a inserção do Prof. 112 

Cleiton no setor de Química e Bioquímica de Alimentos. A Prof.ª Lizzy sugeriu a alteração do 113 

nome do setor de "Refrigeração/ Termodinâmica" para "Refrigeração e Operações Unitárias". O 114 

Prof. Luis Roberto solicitou a alteração do nome do setor para "Microbiologia e Segurança de 115 

Alimentos". Aprovado. 4) Apresentação dos planos de trabalho referentes aos afastamentos 116 

para pós-doutorado, aprovados na última assembleia, dos professores Diego Alvarenga Botrel 117 

e José Luis Contado. Os professores apresentaram seus planos de  trabalho durante o período 118 

de afastamento para o pós-doutorado. Informes da Chefia. A Prof.ª Maria Emília pediu 119 

sugestões para melhorar o ensino remoto emergencial, que devem ser enviadas para seu e-mail. 120 

Informes da graduação. O Prof. Alexandre ressaltou a importância de ideias e sugestões para 121 

aperfeiçoar o ensino remoto emergencial e convidou todos a opinar. A representante discente 122 

Adrise comentou sobre a sugestão de aplicação um questionário para que os alunos avaliem as 123 

disciplinas durante o ensino remoto emergencial. A discente comentou que os alunos sugeriram 124 

que algumas disciplinas não fossem ofertadas no próximo período, uma vez que as aulas práticas 125 

não tem a mesma qualidade quando ministradas virtualmente. A Prof.ª Joelma pediu 126 

esclarecimentos sobre esta sugestão. A Prof.ª Maria Emília sugeriu que este ponto fosse 127 

discutido em uma reunião específica. A Prof.ª Lizzy comentou que ofertou a disciplina GCA247 - 128 

Laboratório de Operações Unitárias por que  os alunos solicitaram, apesar de ser contrária à 129 

oferta desta disciplina inicialmente. Informes da pós-graduação em Ciência dos Alimentos. O 130 

Prof. Jaime comunicou que  a primeira parcela do recurso CAPES/PROEX foi enviado e que uma 131 

reunião será agendada para planejar o gastos dos recursos. Informes da pós-graduação em 132 

Engenharia de Alimentos. O Prof. José Guilherme informou a reunião do Conselho de pós-133 

graduação, a nomeação da Pró-reitora de Pós-graduação Adelir Aparecida Saczk e a publicação 134 
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dos editais de apoio à publicação científica, PAPC e PAPEI. A Prof.ª Lizzy informou que há uma 135 

vaga para docente colaborador no PPGEAL. Assuntos Gerais. A Prof.ª Soraia solicitou a Prof.ª 136 

Maria Emília autorização para utilizar os laboratórios de pesquisa, que informou que iria verificar 137 

o que poderia ser feito.  Às dezesseis horas, encerrou-se a reunião, e eu, Ana Alice Andrade 138 

Oliveira, lavrei a presente ata que, após aprovação, vai assinada por mim, pelo senhor 139 

Presidente e demais presentes à aprovação desta. 140 
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